

城乡党建结对共建 助脱贫促发展

——川煤集团党委多措并举推动脱贫攻坚

2018至2019冰雪季
我国冰雪旅游人数
达到2.24亿人次

新华社哈尔滨1月5日电(记者 强勇)2018至2019冰雪季我国冰雪旅游人数达到2.24亿人次,冰雪旅游维持快速增长势头。这是记者从5日在哈尔滨举行的2020中国冰雪旅游发展论坛上了解到的。

本次论坛由中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)发起、主办,当天发布了《中国冰雪旅游发展报告2020》(以下简称《报告》)。
《报告》称,冰雪旅游的大众化时代来临。据测算,2018至2019冰雪季我国冰雪旅游人数达到2.24亿人次,冰雪旅游收入约为3860亿元,分别比2017至2018冰雪季增长13.7%、17.1%。

《报告》指出,全国参与冰雪旅游的文化氛围日渐浓厚,预计2022年北京冬奥会举办时,我国冰雪旅游人数将达到3.4亿人次,冰雪旅游收入将达到6800亿元。

《报告》还同时发布了“2020年冰雪旅游十强县”“2020年冰雪旅游十强县(区)”。

河南:5G网络已覆盖
所有省辖市城区

新华社郑州1月6日电(记者 刘怀丕)记者从河南新乡举办的第九届互联网大会暨5G商用发布会上获悉,河南省2019年共建成开通5G基站4189个,已实现全省所有省辖市城区5G网络全覆盖。

2019年6月,河南省下发《关于加快推进5G网络建设发展的通知》称,2019年初步实现郑州市及各地重点区域5G网络全覆盖,启动全省5G商用。2020年启动全省5G规模化商用。

2019年以来,河南全省加快5G商用步伐,强化基础支撑能力,共建成开通5G基站4189个,已实现全省所有省辖市城区5G网络全覆盖,主要开展了5G远程医疗和急救、智慧公交、4K高清直播、泛在电力物联网、智慧旅游等方面的应用。郑州、南阳、鹤壁、新乡等地已经5G商用,预计春节前其余的省辖市将陆续实现5G商用。

据悉,河南省网络供给能力大幅提升,已全面实现20户以上自然村4G和光纤宽带网络全覆盖。

南医大发现
与肥胖相关的炎症
“刹车”蛋白

新华社南京1月6日电(记者 陈席元)南京医科大学课题组近日研究发现,巨噬细胞中有一种蛋白,能像“刹车”一样减轻慢性炎症对机体的损伤,该发现对治疗与肥胖相关的代谢性疾病有启发意义。相关成果发表在《自然·通讯》上。

据该校基础医学院陈琪教授介绍,代谢性疾病包括糖尿病、脂肪肝、心血管病等,高糖高脂食物摄入过多容易引起肥胖,肥胖会诱发慢性炎症,目前尚无针对炎症靶点有效防治代谢性疾病的药物。

研究发现的蛋白名为穹隆主体蛋白(MVP),陈琪告诉记者,在慢性炎症反应中,作为免疫系统的重要组成部分,巨噬细胞就像大杀四方的“将军”,既会消灭病毒和细菌,也会“误伤”其他正常组织,脂肪组织中的MVP蛋白主要来自巨噬细胞。

课题组让小鼠的巨噬细胞无法产生MVP蛋白,再喂养高脂饲料,结果发现,小鼠更容易出现体重增加、血糖血脂升高、脂肪肝等代谢紊乱的特征;喂养高胆固醇饲料,发现小鼠更容易形成动脉粥样硬化病变。

“这些都是肥胖等代谢性疾病的特征。”陈琪表示,两组实验中,小鼠的炎症反应明显增强。“这表明它们的巨噬细胞过于活跃了,缺失MVP蛋白会加剧肥胖和代谢紊乱,MVP蛋白在抗肥胖和抗炎方面起重要作用。”

进一步研究发现,MVP蛋白的一个片段结构具有抗炎作用,能减轻巨噬细胞的炎症反应。“它就像‘刹车’一样,防止巨噬细胞‘杀红了眼’,引导免疫系统走向对机体有益的一面。”陈琪说。

陈琪表示,这项研究为防治肥胖、冠心病等代谢性疾病提供了新的靶点和理论依据,对MVP蛋白小片段的研究,也为课题组今后实施成果转化、发展对应药物打下了基础。

山大米形成从种植收购到加工销售的完整产业链,年产值近80万元,利润约10万元,村集体经济水平在开江县排名靠前。近些年,集团推行订单式“以购代捐”,以略高于市场的价格认购程家沟农业公司和雄业公司生产的高山大米、蜂蜜、菜油以及村民养殖的“熟食”猪、跑山鸡等农副产品,总计价值200多万元,推动传统农业向现代农业转变,拓宽村民增收渠道。

● 村级治理结对联抓

川煤集团党委把开展城乡党建结对共建活动与促进村级治理结合起来,协助村党组织打造村庄新貌,引导村民共同参与讨论、修订村规民约,形成以约治村的良好格局。

集团党委认真梳理贫困村基础设施短板,按照轻重缓急原则,制定基础设施建设时间表、路线图和任务书,累计向贫困村投入840.53万元用于发展产业和改善基础设施,其中定向援助大雄村367.6万元,用于该村危房改造、基础设施建设和村党群服务中心、便民服务中心及文化长廊设施设备投入。

在村规民约的基础上,党建党支部推行村民积分制管理,从勤劳致富、孝老爱幼、脱贫争先、诚实守信、爱护卫生等10个方面进行积分考评,将积分与评先评优挂钩,促进村级治理,培育文明乡风。

积极发展民事调解、道德评议会等组织,通过院坝会让群众自己议身边事,鼓励和引导村民树立主人翁思想,积极参与村级治理,促进养成好习惯、树立好风气,提升村民素质、展现新村风貌,呈现出“党旗是最鲜明指引、党员干部是最坚实力量、贫困群众是最核心主体”的良好局面。(川煤集团党委供稿)

脱贫攻坚·定点帮扶

贫困村累计捐款18.5万元,帮助解决产品销售、村民饮水、阵地打造等问题200多个,发放慰问金、助学金、救助金和慰问品价值100余万元;集团泽润公司到村开展义诊活动5场次,服务村民1300余人次;集团群团组织到村开展关爱留守儿童、空巢老人活动,送温暖献爱心;青年志愿者服务队为村民上门修复电路8次,帮助村民灭火2次,抢险救灾1次,并为他们送去了急需的生活用品。

● 产业发展结对联促

川煤集团党委把开展城乡党建结对共建活动与推动贫困村增收致富渠道结合起来,充分发挥组织优势,将党支部建在产业链上,培养出有技术、有能力的党员致富带头人,利用村集体产业发展资金入股合作成立专业公司,按照党支部监督管理、致富带头人技术指导、农户对标执行的模式,实现产业发展良性循环。

集团党委实施“党员引领扶贫计划”,推行“涉农公司+党员示范户+贫困党员群众”“专业合作社+党员示范户+贫困党员群众”“专业大户+党员示范户+贫困党员群众”等模

式,实施“党员示范带头人自筹+组织部门扶、产业周转金借、小额贷款贷、帮扶单位补”的“1+4”资金帮扶机制,整合资金128.3万元。

成立程家沟村农业公司,带动村组干部领办银杏、脆李、贡米、养殖等7个专业合作社,重点打造该村青花菜种植基地、油橄榄种植基地和银杏采叶园,推出宝石湖系列高山特色农产品,借助电商平台,年销售额75万元,村集体收入8.7万元。驻村干部引导程家沟村党员返乡创办电子加工厂1个,休闲农庄2个,家庭生态农场6个,带动全村60名贫困党员群众就近就业,成为造血功能和辐射能力强、贫困党员群众参与度高的党员示范项目。

集团向大雄村捐赠中药材种苗款60万元,用于发展黄精中药材产业,援助党费10万元与该村万物盛家庭农场共建养殖与种植示范基地,栽种洋槐500株、青脆李4000株、黄精和药用木瓜十余公顷,养殖跑山鸡1200余只。集团驻村干部领办大雄村雄业农业公司,帮助该村发展高山大米、清脆李产业示范片2处,成立大米加工、蜜蜂养殖、林下养殖、订单农业4个专业合作社,建立大米加工仓储厂和电商平台,高

地处大山之中的四川省开江县宝石镇程家沟村和讲治镇大雄村是省定贫困村。基层党组织建设和基础设施建设薄弱、村级产业经济缺乏、村民思想观念保守等因素,长期制约着贫困村的发展。根据省委、省政府关于定点扶贫的部署安排,川煤集团党委从2015年7月开始对程家沟村和大雄村实施定点帮扶,以城乡党建结对共建行动为引领,实施“党组织结对联建、党员活动结对联办、产业发展结对联促、村级治理结对联抓”举措,将国企党建优势转化为脱贫攻坚优势,着力构建城乡党组织互帮互助长效机制。如今,程家沟村已从远近闻名的贫困村迈入全省脱贫示范美丽新村行列,大雄村也在2019年3月顺利通过全省脱贫成效考核检查,成功实现脱贫摘帽。

● 党员活动结对联办

● 党组织结对联建

川煤集团党委把开展城乡党建结对共建行动与增强基层党组织建设结合起来,编制了精准扶贫工作方案,抓党建、促扶贫。集团党委配强驻村帮扶工作队,选派政治素质过硬、年富力强的青年干部担任驻村干部。

川煤集团党委把开展城乡党建结对共建行动与精准帮扶、结对认亲、走访慰问结合起来,达到支部互访互学、党员互融互带、工作互接互促。集团党委领导和基层单位党组织负责人与两个村91户贫困户结成帮扶对子,采取“输血+造血”的方式,为贫困户解难题、办实事。

近3年来,集团各级党员干部向



东西协作扶贫
甘肃特色农产品
销往四城市

新华社兰州1月6日电(记者 张新新)18辆满载牛羊肉、苹果、黄瓜、洋葱等特色“甘味”农产品的货车,日前从兰州出发,奔赴天津、厦门、青岛、福州等城市,以回馈4个城市对甘肃的帮扶之情。

甘肃省商务厅厅长张应华表示,此次组织的510吨、价值约1100万元的特色优质农产品既能丰富帮扶城市的春节市场供应,又能直接帮助甘肃农民增收。下一步,甘肃还将继续组织货源适时供应帮扶城市,深化帮扶感情和友谊。

东西协作扶贫是国家的一项重大战略,消费扶贫和产销对接扶贫是东西协作扶贫的重要组成部分。在天津、厦门、青岛、福州4个东西协作帮扶城市的大力支持下,甘肃先后在4市建设运营了5个电商体验馆,开展东西协作消费扶贫选货精品专项对接活动,达成特色产品销售、跨境电商、电商培训等合作项目。仅2019年,4个城市就帮助甘肃贫困地区销售农产品17.96亿元,有效推动了甘肃农民增收脱贫的步伐。

据了解,甘肃还动员各市州与产销对接关系密切的城市开展特色优质农产品点对点市场营销活动。近期,甘肃省庆阳市环县已向北京消费市场供应羊肉5000箱约25吨,甘肃特色农产品(广州)销售服务中心向广州市供应300吨洋葱。

兰州国际高原夏菜副食品采购中心董事长张志勇表示,甘肃供货企业将积极跟进营销活动,完善节日期间货源结构,建立更加密切的长期合作关系,创新流通业态和营销模式,不断扩大甘肃特色农产品的销售规模,培育“甘味”农产品品牌。



近年来,江西省吉安市永丰县在实施河长制过程中,通过营造柑橘、桃梨、油茶等生态经果林固土保水护河,实现绿树满山、清水长流,在绿化改善自然环境的同时,助力果农走上绿色脱贫致富路。图为近日,游客在水土保持生态果园中采摘砂糖橘。刘浩军 刘学武 摄

西宁

寒冬感受 “冷”生活里的“年”经济

隆冬时节,寒气袭人。青海省西宁市园林文化街的各家店铺却是一派热闹景象。不少市民正裹着厚衣围着水族箱转悠,一边拿网兜挑选锦鲤、金龙鱼等鱼类,一边询问价格和养鱼注意事项。一旁的摊主沈志伟正忙活着打包装鱼。

地处青海高原,西宁的冬天来得早,去得晚。临近过年,商家们又迎来一轮火热的“年”经济。冬天天冷,但生财有道。这个从小和鱼打交道,继承父辈卖鱼事业两年多的20岁小伙子回答道:“即便是冬天,鱼市也不冷清,人

们现在对生活品质要求高了,冬天花几十上百元买鱼回家观赏送人再正常不过了,我现在一天就要卖一两百条鱼呢。”

来自青海省海东市互助土族自治县的袁俊英和家人专门开车1个多小时来园林文化街买鱼。她说,家里都有暖气,不用担心鱼被冻伤。“临近春节,买上几尾锦鲤回家养,既增添生活情趣,又寓意来年兴旺发达,图个喜庆嘛。”

临近中午,文化街渐渐空荡起来。相隔不远的西宁市人民公园内,前来游玩的市民络绎不绝。公

园里,湖面已然结冰,冰车穿梭其间,冰上碰碰球相互撞击,在雪地摩托车的牵引下,冰圈来回转动,嬉闹声、欢笑声此起彼伏,仿佛连空气都沸腾了。

冰面上,一辆由木板、钢筋、坐垫制成的手工冰车十分显眼。制作者惠启成用绳子拖着冰车转弯前进。冰车上坐的是他5岁的孙子。孩子双手拿着钢钎,咯咯地笑着。

68岁的惠启成家住在西宁市湟中区甘河滩镇页沟村。冬天到了,他到市区来照顾上幼儿园的孙子。“原来农村穷,种地、木工活、盖

房子都得自己来。这几年家里办农家乐,富裕了不少。虽也租得起冰车,但还是想着自己动手给孙子做一个,让他体验一下我们小时候的乐趣。”惠启成说。

湖畔码头上,一位外地游客正在通过视频向家中的孩子展示公园的冰雪美景,视频那头传来了“奶奶,下次带上我,我也要玩冰车”的童声。来自江苏省的刘建华从事健康工作,这次和朋友一起来西宁感受北方冬天。她说:“西宁的冬天,天很蓝,空气清新,是个过冬的好地方!” (新华社 李宁)